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«(...) O nierozumni, jak nieskore są wasze serca do wierzenia 
we wszystko, co powiedzieli prorocy! Czyż Mesjasz  
nie miał tego cierpieć, aby wejść do swej chwały?».

C o znaczą słowa: „serca nieskore do wierzenia”? Przecież uczniowie na 
drodze do Emaus nie byliby uczniami Pana, gdyby w Niego wcześniej nie 

uwierzyli. Jednak Chrystus zarzuca im coś, co można by było określić mianem 
wiary postępującej w zwolnionym tempie, która chwieje się w chwili zetknięcia się 
trudnościami. Toteż Syn Boży podejmuje leczenie chwiejnych uczniów stosując dwa 
lekarstwa: oświecenie Słowem Bożym i umocnienie nadprzyrodzonym pokarmem.

Te lekarstwa biorą swoją moc od Boga, ale dla nas ich zastosowanie i skuteczność 
są ściśle związane z osobą Matki Bożej. Wszystko bowiem zaczęło się w Nazarecie, 
kiedy do Najświętszej Dziewicy przybył archanioł ze światłem Bożego Słowa. 
Natomiast w chwili, gdy przyjęła to słowo, natychmiast Bóg Słowo stał się w Niej 
Ciałem, Bogiem Człowiekiem, zapowiadającym nadprzyrodzony pokarm, jakim jest 
Najświętszy Sakrament.

Pierwsza Ewa odrzuciła Boże Objawienie i spożyła pokarm, który zatruł jej duszę 
i naszą duszę. Nowa zaś Ewa przyjęła Boże Objawienie, które w Niej stało się Ciałem, 
a dla nas nadprzyrodzonym Pokarmem.

Tak należy zrozumieć działanie Chrystusa w Emaus. Otworzył oczy uczniów, 
czyniąc dla nich to, co było zapowiedziane w Nazarecie: oświecenie umysłu i żywa, 
realna Boża obecność. Oto podwójne lekarstwo na wiarę postępującą w zwolnionym 
tempie. Innego lekarstwa nie ma.

ks. Jacek Stefański
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stronę przygotowała A.P.

Intencje mszalne
od 20 do 26.04.2026 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

Piątek – 24 kwietnia
dzień powszedni – Dz 9, 1-20/J 6, 52-59
  7.00 – UHelenę i Jana Maćkowiak, 

UJuliana Lasotę, UAnnę Jakubinek, 
UKazimierę  i Eugeniusza Pudłow­
skich, UIrenę i Emila Majdanik, 
UKrystiana Niemiec, UAlicję Ploch 
oraz Uz rodziny i przyjaciół

14.30 – Gregorianka UZofię Perzan
14.30  – UJerzego Martysa od żony i córek 

z rodzinami
18.00 – UCezarego Niedziela w 5. rocz. śmierci
18.00 – UJana Surdy oraz UJakuba 

i Salomeę Milcarz

Sobota – 25 kwietnia
św. Marka Ewangelisty – 1 P 5, 5b-14/Mk 16, 15-20
 7.00 – Gregorianka UZofię Perzan
 8.00 – Msza św. zbiorowa:

  – UWłodzimierza Grabowskiego  
w 3. rocznicę śmierci

  – UUrszulę Sałaj w 30. dniu po śmierci 
od uczestników pogrzebu

  – UMarię Dziewięcką w 30. dniu po 
śmierci od uczestników pogrzebu

  – UJaninę Mazur w 30. dniu po śmierci 
od uczestników pogrzebu

  – UKrystynę Dietrych od mamy
  – UPiotra Ołownię od Olgi Stępień
  – UAndrzeja Cieniek od koleżanek 

i kolegów z pracy córki Moniki
14.30 – UEugeniusza Orlikowskiego od żony
14.30 – URoberta Tolaka w 2. rocznicę 

śmierci od żony i dzieci

18.00 – Dziękczynna Danuty i Marka z racji  
rocznicy ślubu, z prośbą o błogosławie­
ństwo Boże i opiekę MB Ostrobramskiej

Niedziela – 26 kwietnia
IV Niedziela Wielkanocy – Dz 2, 14a. 36-41/1 P 2, 
20b-25/J 10, 1-10

  8.00 – UHelenę Młynarczyk w rocz. śmierci
  8.00 – UMarzenę Ludew z racji imienin od mę

-ża Tomasza i syna Grzegorza z rodziną
  9.30 – Dziękczynna Elżbiety i Stanisława 

Walczyk z racji 47. rocznicy ślubu, 
z prośbą o Boże błogosławieństwo 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
oraz wszelkie łaski  dla rodziny

  9.30 – O Boże błogosławieństwo, zdrowie 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
dla ks. Marka z racji imienin

11.00 – UKrystynę, Ryszarda w kolejne 
rocznice śmierci oraz UJaninę 
i Bronisława Świat

11.00 – Gregorianka UZofię Perzan
12.30 – Pielgrzymka Kolejarzy
12.30 – W intencji parafian
18.00 – UBartłomieja Kołodziejczyka od Izy
20.15 – UMarka Wiesława Śliwińskiego  

w 5. rocznicę śmierci

Poniedziałek – 20 kwietnia
dzień powszedni – Dz 6, 8-15/J 6, 22-29
  7.00 – O dar uzdrowienia z cukrzycy 

5-letniego syna Leona Bajer oraz 
o błogosławieństwo Boże i potrzebne 
łaski dla całej rodziny

14.30 – Gregorianka UZofię Perzan
14.30 – UBolesława Telkę od Alfreda Telki 

z rodziną
18.00 – O Boże błogosławieństwo, zdrowie, 

dary Ducha Świętego i opiekę Matki 
Bożej  Ostrobramskiej dla Agnieszki 
Polak z racji imienin od Sióstr 
Elżbietanek Cieszyńskich

Wtorek – 21 kwietnia
dzień powszedni – Dz 8, 1b-8/J 6, 35-40
  7.00 – O uzdrowienie wnuczki Mai i opiekę 

Matki Bożej Ostrobramskiej dla niej
10.00 – W intencji Diabetyków
14.30 – UStanisława Skuzę w 10. rocznicę 

śmierci
14.30 – Gregorianka UZofię Perzan
18.00 – UWłodzimierza Paprosa w 3. 

rocznicę śmierci od żony i dzieci
18.00 – Uz rodziny Nowaków i Niewczasów

Środa – 22 kwietnia
dzień powszedni – Dz 8, 1b-8/J 6, 35-40
  7.00 – O uzdrowienie wnuczki Mai i opiekę 

Matki Bożej Ostrobramskiej
14.30 – Gregorianka UZofię Perzan
14.30 -UDominika Węgłowskiego od 

znajomych z klasy i przyjaciół oraz 
UJerzego Dobaja i Jakuba Zbroszka

18.00 – W intencji Dobrodziejów 
Ofiarodawców oraz małżeństw 
przeżywających rocznice  ślubu, 
z prośbą o Boże błogosławieństwo 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
oraz w intencjach, które są składane 
w Kaplicy Matki Bożej

18.00 – Dziękczynna Marii i Ryszarda 
Majewskich z racji 35. rocznicy 
ślubu, z prośbą  o Boże 
błogosławieństwo i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej

Czwartek – 23 kwietnia
Uroczystość św. Wojciecha – Dz 1, 3-8/Flp 1, 20c-30/J 
12, 24-26
  7.00 – O Boże błogosławieństwo, zdrowie 

i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
dla Klaudii Klimek

14.30 – W intencji zmarłych polecanych 
w Mszach św. wieczystych

14.30 – Gregorianka UZofię Perzan
18.00 – O Boże błogosławieństwo i opiekę 

Matki Bożej Ostrobramskiej dla  
ks. Proboszcza  Jerzego Karbownika 
z racji imienin od pracowników 
Sanktuarium

18.00 – O Boże błogosławieństwo i opiekę 
Matki Bożej Ostrobramskiej  
dla ks. Proboszcza Jerzego 
Karbownika z racji imienin od KŻR

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

 Dzisiaj na Mszy św. o godz. 11.00 dzieci 
I komunijne odnowią przyrzeczenia chrzcielne
 We czwartek, 23 kwietnia uroczystość 
św. Wojciecha, Głównego Patrona Polski.
 25. każdego miesiąca gromadzimy się na 
Nabożeństwie Pompejańskim. 
– o godz. 15.30 odmówimy różaniec (3 części)  
na Dróżkach Różańcowych, o godz. 18.00 
sprawowana będzie Msza św. w intencjach, 
które wpisane są do Księgi Intencji Nowenny 
Pompejańskiej.  
25. dnia miesiąca na Mszy św. o godz.18.00 
modlimy się także przy relikwiach św. Joanny 
Beretty Molli w intencji dzieci poczętych, 
a nienarodzonych oraz małżeństw przeżywa­
jących kryzys. 
 Tego dnia obchodzimy święto św. Marka 
Ewangelisty. Jest to dzień imienin Księdza 
Biskupa Marka Solarczyka oraz ks. Marka 
Porczyńskiego, posługującego w naszym 
Sanktuarium. Dostojnych Solenizantów pole­
cajmy Bogu w osobistych modlitwach. Msza 
św. w intencji ks. Marka sprawowana będzie 
w niedzielę, 26 kwietnia o godz. 9.30.
 Najbliższa niedziela, 26 kwietnia Nie
dziela Dobrego Pasterza – dzień modlitw za 
powołanych i o nowe powołania do służby 
Bożej. Taca przeznaczona będzie na WSD 
w Radomiu.

– na Mszę św. o godz. 12.30 przybędą kole­
jarze w dorocznej już 29 pielgrzymce, orga­
nizowanej przez Katolickie Stowarzyszenie 
Kolejarzy. O godz. 11.30 odmówiony zostanie 
wspólnie różaniec w Kaplicy Matki Bożej. 
– na Mszy św. o godz. 18.00 modlić się w in- 
tencji kierowców, po Mszy św. poświęcimy 
pojazdy na rozpoczęcie sezonu turystycznego. 
 Przypominamy o możliwości przekazania 
1,5% podatku dochodowego za 2025 rok 
na rzecz Bractwa Matki Bożej Miłosierdzia, 
prowadzącego przy Sanktuarium działalność 
charytatywną. W Centrum „OSTRA BRAMA” 
od poniedziałku do piątku w godz. 9.00-
13.00 udzielana jest pomoc przy rozlicza- 
niu PIT-ów. 

ks. Jerzy Karbownik

23 kwietnia  
swoje imieniny świętuje  

Ksiądz Kustosz Jerzy Karbownik. 
Pamiętajmy w modlitwach 

o Czcigodnym Solenizancie.  
Msza św. w intencji Księdza Prałata 

sprawowana będzie 23 kwietnia 
(czwartek) o godz. 18.00.  
Serdecznie zapraszamy. 
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Procesja Eucharystyczna w Niedzielę Miłosierdzia

12 kwietnia br., w Niedzielę 

Miłosierdzia rozstrzygnięto kon­

kurs na najładniejszą palmę wła­

snoręcznie wykonaną przez całą 

rodzinę. 

Nagrodzeni:

I miejsce: 	� Lena, Ola, Paweł,  

Piotrek Młodawscy

II miejsce: 	 Oskar Walkiewicz

III miejsce: 	 Alicja Karpeta 

Wyróżnienia: 

Marcin Pliszka, 

Sara i Sonia Szumielewicz, 

Anna Dąbrowska, 

Joanna Dąbrowska, 

Laura Kaliś, Klara Matysek.

 • • •  Z  Ż YC  I A  S A N K T U A R I U M  • • •

Rocznice ślubu
w okresie 19-25.04.2026 r.

1.	 Anna i Tadeusz Martys	 –	 34
2.	 Anna i Grzegorz Sobczak	 –	 18
3.	 Maria i Ryszard Majewscy	 –	 35
4.	 Elżbieta i Henryk Ludew	 –	 53
5.	 Eleonora i Bronisław Góra	 –	 69
6.	 Katarzyna i Jarosław Skowron	 –	 25
7.	 Elżbieta i Zbigniew Jaworscy	 –	 48

8.	 Grażyna i Marian Odzinkowscy	 –	 48
9.	 Barbara i Roman Lisowscy	 –	 37
10.	 Monika i Michał Geller	 –	 10
11.	 Danuta i Piotr Zegadło	 –	 44
12.	 Halina i Mieczysław Środa	 –	 50
13.	 Elżbieta i Krzysztof Wyłudek	 –	 50
14.	 Teresa i Marek Wiatr	 –	 45
15.	 Lidia i Grzegorz Małkus	 –	 39
16.	 Iwona i Artur Cieślik	 –	 34
17.	 Jolanta i Tomasz Woźniak	 –	 39
18.	 Danuta i Marek Polak	 –	 17

WIECZNY POKÓJ
DAJ DUSZY PANIE

W ubiegłym tygodniu do wieczności odeszła:
śp. Jolanta Teller z ul. AK

Wieczny odpoczynek racz jej dać Panie. 
Rodzinie składamy wyrazy  

chrześcijańskiego współczucia.



Ostra Brama nad Kamienną nr 16/20264

„Kobiety z Misją”  
– pielgrzymka kobiet  

do Sanktuarium św. Józefa

W sobotę rano, 11 kwietnia br.  grupa kobiet pod patronatem 
PZKK o. Skarżysko przy Sanktuarium Matki Bożej Ostrobramskiej 
udała się do Narodowego Sanktuarium św. Józefa w Kaliszu. 
Ciepłymi słowami przywitał kobiety ks. prał. Jacek Plota – kustosz 
sanktuarium. Hasłem tegorocznej pielgrzymki było „Uczennice 
– misjonarki”. Konferencję formacyjną ukazującą misje każdej 
kobiety wygłosiła Prezes Polskiego Związku Kobiet Katolickich  
dr Maria Jankowska przybliżając „Kobiety z Misją”.

Uroczystą Mszę św. koncelebrowaną odprawił ks. bp Wiesław 
Szlachetka – biskup pomocniczy Archidiecezji Gdańskiej – 
Delegat KEP ds. Duszpasterstwa Kobiet. Prezes PZKK odczy­
tała Akt zawierzenia kobiet i ich rodzin św. Józefowi w Kaplicy 
Cudownego Obrazu.

Konferencję o obszarach misyjnych wygłosił o. dr Paweł Drobot 
– Duszpasterz Kobiet Archidiecezji Warszawskiej. Koronką do 
Bożego Miłosierdzia z błogosławieństwem na rozesłanie zakoń­
czyliśmy tegoroczną pielgrzymkę.

Alina Kopczyńska

„Święcone jajko” grup duszpasterskich
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Skarżyska Ostra Brama: rekolekcje kapłańskie jako powrót do źródeł

UROCZYSTOŚĆ ŚW. WOJCIECHA  
– Głównego Patrona Polski – 23 kwietnia

– Istnieje potrzeba, abyśmy ponownie zachwycili się swoim 
kapłaństwem – mówił ks. prał. dr Eugeniusz Derdziuk – egzor­
cysta i kustosz sanktuarium w Krasnobrodzie, który w dniach 
8-10 kwietnia br. głosił rekolekcje dla księży. Odbywały się 
one pod hasłem: „Kapłaństwo jako Boży dar” w Sanktu­
arium Matki Bożej Ostrobramskiej w Skarżysku-Kamiennej.  

Ks. Derdziuk powiedział, że każde rekolekcje należy traktować 
jako powrót do źródeł, aby raz jeszcze poczuć moc i piękno 
naszego powołania. – Istnieje konieczność, aby współbracia 
odkrywali w tych wymagających czasach prawdę o godności 
kapłaństwa jaką noszą w sobie. Bo ten świat próbuje deptać 
to, co jest Boże – powiedział egzorcysta. 

Św. Wojciech (956-997) – biskup 
i męczennik, patron Polski i naszej archi­
diecezji – urodził się w Lubicach (Czechy) 
w możnej rodzinie Sławnikowiców. 
Kształcił się w Magdeburgu pod opieką 
tamtejszego arcybiskupa Adalberta. Ku 
jego czci Wojciech (podczas bierzmo­
wania) przyjął imię Adalbert, pod którym 
jest znany i czczony w Europie.

Mając 27 lat zostaje biskupem Pragi. 
Po pięciu latach wysiłków pasterskich, 
widząc brak skuteczności, udaje się do 
Rzymu, aby papież zwolnił go z obowiąz­
ków. Za radą świątobliwego ascety, św. 
Nila, przyjął habit benedyktyński. Po paru 
latach zmarł biskup Falkold, który zastę­
pował go w zarządzaniu diecezją. Czesi 
zażądali, aby Wojciech powrócił na sto­
licę biskupią. Przychylając się do życze­
nia papieża Wojciech powrócił do Pragi. 
Jednak stosunki wewnętrzne w kraju 
nie poprawiły się i biskup znalazł się po 
środku rywalizujących ze sobą rodów. 
Kiedy zaprotestował przeciwko zamor­
dowaniu kobiety, szukającej na terenie 
kościoła azylu, wrogie stronnictwo przy­
musiło go do opuszczenia kraju. Wkrótce 

potem spaliło doszczętnie rodzinny gród 
Lubice oraz wymordowało czterech braci 
Wojciecha wraz z ich rodzinami. Woj­
ciech udał się do Italii, gdzie spotkał się 
z Ottonem III, który zachęcał go do działal­
ności misyjnej. Wojciech podjął tę myśl.

Jesienią 996 r. wybrał się do Polski, 
aby podążyć dalej na północ. Król Bole­
sław Chrobry przyjął go na swym dwo­
rze życzliwie. Proponował mu funkcję 
pośrednika w polskich misjach dyploma­
tycznych. Wojciech jednak wyraził chęć 
pracy wśród pogan. Wiosną następ­
nego roku popłynął Wisłą do Gdańska. 
Król dał mu osłonę 30 wojów. Udając 
się z Gdańska w okolice Pregoły biskup 
oddalił rycerzy.

Na terenie Prus 23 kwietnia 997 r. 
w piątek o świcie uzbrojony tłum rzucił 
się na Wojciecha i towarzyszących mu 
misjonarzy. Najpierw został uderzony 
wiosłem, potem przeszyty włóczniami. 
Odcięto mu głowę i wbito na pal. Chrobry 
wykupił ciało Męczennika i z honorami 
pochował je w Gnieźnie. W dwa lata póź­
niej papież Sylwester II uroczyście wpi­
sał Wojciecha do kanonu świętych.

W marcu 1000 r. Otton III odbył piel­
grzymkę do grobu Świętego. Wtedy 
– podczas spotkania z Bolesławem 
Chrobrym – została uroczyście pro­
klamowana metropolia gnieźnieńska 
z podległymi jej diecezjami w Krakowie, 
Kołobrzegu i Wrocławiu. Święty Woj­
ciech stał się patronem Kościoła w Pol­
sce. Jego kult ogarnął Węgry, Czechy 
i kolejne kraje Europy. Święty Wojciech 
jest jednym z trzech głównych patro­
nów Polski. Życie świętego Wojciecha 
zostało przedstawione na drzwiach  
gnieźnieńskich.
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19.04.   Łk 24,13-35

Po co A myśmy się spodziewali – mówią Jezusowi uczniowie.
My też się spodziewamy.
Próbujemy wciskać Go w ciasne ramki naszego wyobrażenia. A On za każdym razem je przekracza.
Nie poznajemy Go, nawet, gdy z nami rozmawia, bo mamy swoje oczekiwania względem Niego. Idziemy do Emaus, 
chociaż Emaus nie leży w Galilei, a to w Galilei miał być Zmartwychwstały. Dostajemy mapę, na której On zaznaczył 
szlak, którym można do Niego dojść, a potem czytamy ją do góry nogami albo wcale, pałętamy się po bezdrożach 
i narzekamy, że nie można Go spotkać.
Ale jest ratunek na naszą nierozumność.
To Eucharystia.

Małgorzata Janiec

III NIEDZIELA WIELKANOCY

§ Kącik Prawny 

Dzień Flagi ustanowiony został na  
2 maja każdego roku na mocy ustawy 
z dnia 20.02. 2004. data tego święta 
ma historyczne znaczenie, bowiem 
w tym dniu polska flaga została zawie­
szona w Berlinie w 1945 r. na Reich­
stagu oraz Kolumnie Zwycięstwa 
przez żołnierzy z 1 Dywizji Piechoty 
im. Tadeusza Kościuszki. Akt ten 
symbolicznie podkreślił wkład Polski 
w pokonanie nazistowskich Niemiec. 
Biel połączona z czerwienią jako sym­
bole naszej flagi pojawiły się po raz 
pierwszy 3.05.1772 r. Biel to symbol 

srebra, czystości wody i szlachetności, 
a czerwień odwagi, waleczności, ognia 
oraz krwi.

Ustanowienie flagi w obecnej formie 
datuje się od 1.08.1919 r. Jej uznanie 
natomiast przez parlament za narodo­
wą od 7.02.1831 r.

Biało-czerwona flagę podnosi się na 
budynkach Sejmu, Senatu, Prezydenta 
RP, Prezesa Rady Ministrów oraz 
budynkach urzędów gmin, powiatów, 
sejmików i województw.

Pamiętać należy, że znieważenie, 
uszkodzenie, niszczenie flagi państwo­

Dzień Flagi Rzeczypospolitej Polskiej

W dniach 13-20 września br.  
organizujemy

 samolotową pielgrzymkę 
do Albanii i Macedonii. 

Osoby zainteresowane wyjazdem
 prosimy o kontakt  

z sekretariatem Sanktuarium. 

Serdecznie zapraszamy 

PIELGRZYMKA DO ALBANII i  MACEDONII

wej jest karalne ponieważ podlega 
karze grzywny, ograniczenia bądź poz­
bawienia wolności. Jest to przestęp­
stwo ścigane z urzędu na mocy art. 
137 Kodeksu Karnego. Do czynów 
przestępczych, o których mowa wyżej 
zaliczane jest: palenie flagi, rozgry­
wanie, zrzucanie na ziemię, publicz­
ne znieważanie, obrzucanie błotem, 
usuwanie z miejsca do jej prezentacji 
oraz używanie jej barw jako zniewa­
żających, naganne przechowywanie 
jak i kradzież. Flaga jest znakiem roz­
poznawczym i symbolem danego pań­
stwa chronionym przez prawo, obda­
rzonym szacunkiem, powszechnym 
uznaniem i godnością.

Ewa Latos – KIK
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Opisując dzieje rodziny Osińskich – właścicieli zakładu foto­
graficznego z ul. Staszica 8 w Skarżysku-Kamiennej podałem, 
że synowa tych państwa w latach 30. XX w. uczyła się w Gim
nazjum Krawieckim w Radomiu. Ze Skarżyska dojeżdżała 
tam pociągiem wraz z innymi uczniami. Wielu z nich kształciło 
się w tamtejszej Państwowej Średniej Szkole Technicznej 
Kolejowej. To z grona absolwentów i uczniów tej szkoły pocho­
dzili harcerze, którzy jesienią 1939 r. w Skarżysku wstąpili do 
konspiracyjnej organizacji „Orła Białego”. Gdy Niemcy wpadli 
na jej trop rozpoczęły się aresztowania, których finałem były 
egzekucje w lesie na Borze w lutym 1940 r. Tak zginął m.in. 
Robert Wilczyński mieszkaniec ul. Sienkiewicza 3 absolwent 
Wydziału Mechanicznego PŚSTK w Radomiu. Pisałem o nim 
w nr 41/2025 naszego tygodnika. Napisałem również, że bar­
dzo ubolewał nad losem Roberta i innych zamordowanych 
ich szkolny kolega Antoni Heda – późniejszy słynny dowódca 
partyzancki. Nie wiedziałem wówczas, że byli uczniami jednej 
klasy (kursu). Pomyślałem, że warto dowiedzieć się więcej 
o szkole w Radomiu, która wychowała młodych Skarżyszczan 
na prawdziwych patriotów. Pomogła mi w tym lektura informa­
tora PŚSTK na rok szkolny 1933-34 należącego do absolwen­
ta tej szkoły p. Franciszka Ogarzyńskiego fot.1 – mieszkańca  
ul. Żeromskiego. Dziś publikacja ta jest w posiadaniu jego córki 

p. Ewy. Autor Wilhelm Mroczek we 
wstępie przypomina, że szkoła swój 
rodowód wywodzi ze Skarżyska. To 
w roku 1919 kolejarze pracujący 
przy stacji Skarżysko mieszczącej 
się w pobliżu mającej prawa gminy 
osadzie Kamienna postanowili utwo­
rzyć dla swoich dzieci 3-letnią szkołę 
o profilu zawodowym. Jej absol­
wenci uzyskiwaliby tytuł technika 
kolejowego. Ustalono, że aby się do 
niej dostać należało mieć ukończone 

cztery klasy gimnazjum. Dzięki komitetowi z inż. Tadeuszem 
Krzyżanowskim na czele zamysł przerodził się w czyn i w paź­
dzierniku 1919 r. szkołę otwarto. Początkowo jako prywatną, 
a za niedługo państwową. Państwowa Szkoła Techniczna 
Kolejowa w Skarżysku otrzymała lokum w budynku daw­
nej kolejowej szkoły początkowej przekształconej w wolnej 
Polsce w szkołę powszechną. Tego drewnianego budynku już 
nie ma, znajdował się w pobliżu przejazdu kolejowego (dziś 
wiaduktu nad torami w ciągu al. J. Piłsudskiego). Lokum 
to składało się tylko z jednej sali wykładowej i kancelarii. 
Pozostałe pomieszczenia zajmowała szkoła powszechna. Taki 
stan rzeczy (brak możliwości rozwoju) przyczynił się do tego, 
ze decyzją Ministerstwa Wyznań Religijnych i Oświecenia 
Publicznego (ówczesne Ministerstwo Oświaty) szkołę prze­
niesiono do Radomia. Nowy rok szkolny 1921-1922 rozpo­
częto w budynku przy ul. Wysokiej i w jednej sali budynku 
przy ul. Skaryszewskiej. Skarżyszczanie, którzy rozpoczęli 
naukę w rodzinnym mieście skończyli ją w Radomiu w licz­
bie 12 w czerwcu 1922 r. uzyskując świadectwa dojrzałości. 
Dyrekcja szkoły cały czas myślała o budowie własnej nieza­
leżnej od nikogo siedziby. Podejmowane w tym celu działania 

doprowadziły do wybudowania w 1930 r. przy ul. Kościuszki 
gmachu warsztatowego, a w 1932 r. gmachu wykładowego 
fot.2. Nauka w szkole odbywała się na dwóch wydziałach: 

mechanicznym i drogowo-budowlanym. Każdy wydział obej­
mował 4 kursy, każdy kurs dwa półrocza. Na przykładzie 
ucznia Roberta Wilczyńskiego można powiedzieć, że w roku 
szkolnym 1933-34 był uczniem Wydziału Mechanicznego 
Kurs II-b pozycja na liście 29. Antoni Heda był pod pozycją  
nr 5, a Henryk Okła fot.3 (ojciec Michała Okły znanego leka­
rza i parlamentarzysty) zajmował pozycję nr 14. W wymienio­
nym roku szkolnym kształciło się 514 uczniów na 14 kursach. 

Kadra nauczycielska i personel admi­
nistracyjny liczył 41 osób. Przeszło  
200 uczniów dojeżdżało do Radomia 
od strony Skarżyska i Dęblina, pozo­
stali to młodzież miejscowa. Przy 
szkole działało wiele organizacji. 
Wymienię dwie, które miały związek 
z naszym miastem. Pierwsza to har­
cerstwo powstałe jeszcze w Skar­
żysku z inicjatywy ucznia kursu  
II drużynowego Lucjana Dorobczyń
skiego (późniejszej ofiary mordu 

katyńskiego). Inaczej było z chórem „Hasło”. Choć powstał 
w Radomiu to często bywał w Skarżysku dając koncerty w hali 
„Sokoła”. Ostatnim skarżyskim akcentem, który znalazłem 
w informatorze jest wzmianka o opiece lekarskiej. Gdy szkoła 
znajdowała się w naszym mieście to na jej etacie znajdował 
się lekarz szkolny dr Szymański. Był on lekarzem kolejowym. 
Uczniowie korzystali także z kolejowego ambulatorium. 

Na koniec słowa przedwojennego ministra oświaty Janusza 
Jędrzejewicza o ideałach wychowania państwowego. 
„Wychowanie państwowe jest wychowaniem obywatelskim, 
ma na celu wychowanie człowieka na lojalnego, kochające­
go swoje państwo obywatela o najgłębszym zrozumieniu 
obowiązków obywatelskich, z których wynikają jego prawa. 
Wychowanie państwowe uczy nas podporządkowywać swoje 
dobro osobiste dobru powszechnemu (…). Śmie ono żądać 
od ludzi ofiar, może zażądać i życia nawet i to nie z rozkazu 
lub strachu, lecz w imię wspólnego ideału”. Nie dziwmy się 
zatem, że tak wielu Skarżyszczan – uczniów i absolwentów 
Szkoły Technicznej w Radomiu złożyło ofiarę życia podczas  
II wojny światowej.

Krzysztof Kiniorski
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Redakcja:

ks. prał. dr Jerzy Karbownik,  
Agnieszka Polak, 

Ewa Rostkowska – sekr.

Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Bankowa 8

nr 29124014021111000012016589

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 787 834 155

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

19 KWIETNIA
śp. Maria Teller  (1993)
śp. �Waldemar Piotr Wojciechowski 

(2005)
śp. Grzegorz Adam Kowalczyk  (2015)

20 KWIETNIA
śp. Piotr Wiesław Szczytowski  (2015)
śp. Maria Jakubowska  (2017)
śp. Maria Mrówczyńska (2022)

21 KWIETNIA
śp. Marian Boczek  (2004)

śp. Stanisław Skuza  (2016)
śp. �Jolanta Barbara Majewska  

(2019)
śp. Daniela Skrobot  (2019)
śp. Włodzimierz Papros  (2023)

22 KWIETNIA
śp. Wacław Bilski  (1993)
śp. Arkadiusz Reszel  (1996)

23 KWIETNIA
śp. Józefa Ceglińska  (1987)
śp. Genowefa Bitner  (1992)

24 KWIETNIA
śp. Helena Młynarczyk  (1992)
śp. Paweł Piotr Cegła  (1999)
śp. Jadwiga Górska  (2009)
śp. Józefa Regulska  (2009)
śp. �Aleksandra Aniela Mentel  

(2010)
śp. Zygmunt Wangler  (2019)
śp. �Wiesław Marek Śliwiński (2021)
śp. Jarosław Musidlak  (2022)

25 KWIETNIA
śp. �Jan Franciszek Karasiński   

(1998)
śp. Ludwik Górlicki  (2015)

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych 
kółek różańcowych.
19-25.04.2026 – Emilia Cieciura – IV kółko żeńskie im. św. Jerzego
Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

W CENTRUM „OSTRA BRAMA” 
im. św. Jana Pawła II 

w SKARŻYSKU-KAMIENNEJ

• �organizujemy przyjęcia okolicznościowe – chrzciny, komunie, 
stypy, urodziny, imieniny

• �dysponujemy klimatyzowaną salą konferencyjną na sympozja, 
spotkania, prezentacje, pokazy

• �polecamy śniadania, domowe obiady i kolacje oraz pyszne 
ciasto, kawę, herbatę

Istnieje możliwość zamówienia obiadów na dowóz.

• �w każdą sobotę zapraszamy na wyśmienite, domowe pączki 

 SERDECZNIE ZAPRASZAMY

ul. Wileńska 34, 26-110 SKARŻYSKO-KAMIENNA

tel. 501 538 799


